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l SISTEMA DE NUMERACAO l

Desde 0 momento em que o homem necessitou
contar quantos elementos uma certa colecéo
possuia, ele se preocupou em registrar de algum
modo essa contagem.

Inicialmente usou pedras, cordas, até
mesmo pedacos de madeira para fazer esses
registros.

Com o passar do tempo, percebeu que o uso de
simbolos tornava essa tarefa mais facil.

Foram os Hindus os criadores da
representagcdo mais util de todas. Usando dez
simbolos, hoje representados por 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8 e 9 e algumas regras, inventaram um modo
pratico e eficiente de representar os nimeros, que
usamos até hoje.

Os simbolos 0, 1, 2, ..., 9 sdo chamados
algarismos.

Chamamos de sistema de numeracdo a
todo conjunto de simbolos e regras que nos
possibilita  escrever qualquer numero. A
guantidade de simbolos usados no sistema
determina a base do sistema.

SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

Como o nome diz, é o sistema de base 10.
Utiliza os algarismos 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9.

Baseia-se na propriedade a seguir:

“Se um algarismo esta escrito a esquerda de
outro, seu valor & 10 vezes mais que esse
outro.”

Desse modo, no nimero 352, o algarismo
2 vale 2 unidades, pois ndo esta escrito a
esquerda de nenhum outro, o algarismo 5 vale 50
unidades e o 3 vale 300 unidades. Como o valor
do algarismo depende da posi¢cdo que ele ocupa
no numeral, dizemos que esse é um sistema
posicional.

SISTEMAS DE NUMERACAO EM OUTRAS
BASES

A base de um sistema de numeragéo nao

precisa ser necessariamente 10. O fato de
usarmos o sistema decimal é uma “fatalidade”
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anatdmica: temos 10 dedos nas méos. Mas nada
impede de usarmos
outras bases.

Assim, por exemplo, no sistema binario, ou
seja, de base 2, usariamos apenas os algarismos
0 e 1, e a propriedade:

"Se um algarismo esta escrito a esquerda de
outro,

seu valor é 2 vezes mais que esse outro.”

Portanto, no sistema binario, no niimero (111),, o
primeiro 1 representa 1 unidade, o segundo 1 x 2
ou seja 2 unidades e o terceiro 1 representa 1 x 2
X 2 = 4 unidades, representando portanto no
sistema decimal o valor 7.

De um modo geral, se b € a base do sistema e pqr
representa um nimero desse sistema, temos:

(panp=r+q.b+p.b’
MUDANCA DE BASE

Passar um namero da base 10, para uma base
qualquer.

Regra: Para escrever um nimero que esta no
sistema decimal, num outro sistema de base b,
efetuamos sucessivas divisdes do niumero dado e
dos quocientes obtidos por b, até que se encontre
um quociente menor que b.

Exemplos:

a) Escreva o numero 13 na base 2.

Solucéo
13 2
@ 6 2
© 3 2
@

Resp.: 13 =(1101)2
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b) Escreva o nimero 75 na base 6.

Solucao:
75| 6

@ 12| 6
0 @

Resp.: 75 = (203);

Observe que:
- Para formar o nimero, usamos 0s restos e 0

ultimo quociente obtido.
- A leitura é feita da direita para a esquerda.

Passar um nimero do sistema de base b, para
o sistema decimal

Regra: Basta decompor o nUmero dado em seus
valores relativos.
Exemplos:

a) Passe para a base 10, o nimero (1011),.

Solucgéo:
(1011),=1+1.2+0.2°+1.2°=1+2+0+8=
11

b) Escreva na base 10 o numero (314)s.

Solucdo:
(314)s=4+1.5+3.5°=4+5+75=84
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